

国外马克思主义者对于市场社会主义的争论

作者：段忠桥

文章来源 《马克思主义与现实》2006年第3期

中国人民大学段忠桥教授在《马克思主义与现实》2006年第3期发表《国外马克思主义者关于市场社会主义的争论》一文，对当前英、美马克思主义者关于市场社会主义的争论做了简要的介绍，这些争论反映了当代英、美马克思主义研究的新领域和新成果。文章主要内容如下：

市场社会主义是一种试图将生产资料公有制与市场经济结合起来以实现社会主义的理论。它出现于20世纪30年代，由旅美波兰经济学家奥斯卡·兰格首次加以表述。80年代末90年代初，西方左翼学者继续研究资本主义向社会主义过渡的理论选择问题。美国的戴维·施威卡特和詹姆斯·劳勒坚持市场社会主义，而英国的希勒尔·蒂克庭和美国的伯特尔·奥尔曼则坚决反对市场社会主义。

一、戴维·施威卡特：市场社会革命是走向社会主义的可行方案。

施威卡特现任美国罗耀拉大学哲学系教授。他一直在研究发达资本主义国家如何实现社会主义的问题，并提出了“经济民主的市场社会主义”模式。首先，市场社会主义的经济基础为公有制，工人的劳动不再具有雇佣劳动的性质。其次，市场经济能够克服中央计划经济存在的信息问题、激励机制问题、集权化倾向问题和企业创新问题。第三，“经济民主的市场社会主义”能够实现企业的工人自我管理、投资的社会控制、商品和服务的市场化等三大功能。最后，市场社会主义是现阶段马克思主义的一种历史选择。经济民主的市场社会主义模式不但在经济上是可行的，而且在很多方面都优于资本主义。这突出表现在：它更为平等，因为它消除了依靠财产而获得的收入，消灭了资本家；它更为民主，因为它把民主向下延伸到工厂，向上延伸到宏观经济发展政策的制订；它还消除了当代资本主义最具毁灭性的特征——资本的过度流动。

二、詹姆斯·劳勒：马克思和恩格斯都可以说是市场社会主义者。

劳勒现为美国布法罗纽约州立大学哲学系教授，美国马克思主义哲学研究会主席。他指出，前苏东社会主义制度的解体使越来越多的社会主义者完全抛弃了中央计划经济的想法，并转而相信社会主义是与市场关系的继续存在相适应的。在他看来，这种想法实际上最接近马克思和恩格斯关于资本主义之后新社会的本质的观点。第一，马克思和恩格斯在《共产党宣言》和《共产主义原理》中认为：在无产阶级夺取政权后的过渡时期，市场经济还要继续存在。这种由社会主义革命开创的经济制度为“国家市场社会主义”。第二，合作企业是社会主义市场经济的主要成分。劳勒认为，在1848到1864年期间，马克思和恩格斯修改了他们有关无产阶级国家经济策略的思想，不再把国家财产看作由旧社会向新社会转变的主要形式，而是把合作工厂的出现视为社会主义经济最有前途的形式，视为新社会的出发点，劳勒称之为“合作的市场社会主义”。第三，在共产主义第一阶段仍存在受到限制的市场。马克思在《哥达纲领批判》中虽然否认市场的存在，但却承认以象征劳动所得的“凭证”为基础的交换制度的存在。虽然马克思坚持认为这种“凭证”不是货币，但它实际上仍在履行真正货币的某些职能。只有最终达到完全成熟的共产主义阶段，市场才会最终消失。

三、希勒尔·蒂克庭：市场社会主义不是社会主义。

蒂克庭是英国格拉斯哥大学俄国和东欧研究所教授，社会主义理论与运动研究中心主任，他坚决反对市场社会主义。第一，市场社会主义概念本身就是荒谬的。他认为，社会主义指的是计划经济的实现，即劳动者既控制整个经济也控制各个企业，而这意味着劳动力的买卖已经消除，与价值、货币、资本相连的市场已不复存在。第二，市场社会主义是与社会主义截然对立的社会。市场不是一种技术或手段，而是劳动和资本的一种特殊的社会关系。在当代的条件下，市场不可能存在于资本主义之外。第三，只要市场继续存在，资本主义就不会有向社会主义的过渡。虽然在过渡时期，市场还会继续存在一段时期，但马克思主义者认为应尽快使其走向消亡。因为，市场的继续存在必然会增强资本，还会使公有经济成分腐败，并产生一个从对市场和剩余产品的管理中获得地位和权力的、独立于工人阶级力量的官僚集团。第四，市场社会主义并不能带来效率。市场只能提供对货币做出反应的信号，而那些没有钱的人则不能给出他们需求的信号，因此，市场总是为富人服务的。

四、伯特尔·奥尔曼：市场社会主义是无法通向社会主义的乌托邦。

奥尔曼是美国纽约大学政治学教授，著名的马克思主义学者。他认为，资本主义的本质就在于市场关系，只有形成了对所有市场关系的拒绝，人们才能转向社会主义。因此，不管哪种形式的市场社会主义，都是无法通向社会主义的乌托邦。首先，市场社会主义下的企业虽然是由工人集体所有和共同控制，但这种企业与资本主义的企业在经营方式和生产目的上并没有本质区别。其次，商品市场的继续存在将阻碍人们形成社会主义意识。第三，市场社会主义者的根本性错误是把资本等同于资本家，而没有

看到，资本作为一种生产关系也可以体现在国家中甚至工人合作社中。资本主义更重要的特征是市场而不是私有制。所有权可以转移到国家或工人的合作社，但如果市场保持不变的话，那与资本主义相关的绝大多数问题就还会继续存在。第四，马克思设想的社会主义是以先进的工业和管理、受过教育的拥有高技术的工人阶级、相对丰富的物质基础以及普遍的民主决策传统的存在为前提的，而当今发达资本主义国家已经具备了这些实现社会主义的前提条件。

(2007-6-25 14:30:00 点击488)

[点击下载全文](#)

[关闭窗口](#)